

马克龙该如何平息法国骚乱

一个17岁少年的死在法国引发了连续多日的暴力骚乱，这次马克龙“和稀泥”拖延的办法恐怕不灵了。

6月27日在法国上塞纳省楠泰尔市，一名警员截停一辆汽车时开枪，驾车的17岁少年身亡。这一事件引起法国各界强烈反应。自28日晚至今，法国多个城市持续出现不同程度的骚乱。伴随而来的是社交网络上，法国国内多个城市暴力事件不断升级的场景：公共汽车、电车和车辆被烧毁，警察局和市政厅成为袭击目标，各类不同建筑物成为纵火目标，商店被抢劫，弗雷斯内斯监狱遭到袭击。在当地时间6月30日晚，甚至连一辆载有中国游客的大巴都在马赛受到波及，遭到骚乱分子围困和攻击，数名游客受轻伤。这批游客已于7月1日前往瑞士，并提前结束行程回国。

6月30日上午，法国总统马克龙提前离开正在比利时布鲁塞尔举行的欧盟夏季峰会，返回爱丽舍宫召开内阁协调会议，并称当前的骚乱是“针对法国制度的暴力行为”，是“无法接受的”，表示将采取一切措施维护国家秩序。法国总理府随即于当日下午宣布，政府决定取消全国所有大型活动，以应对持续蔓延的骚乱。

2005年巴黎郊区骚乱重现

2005年11月，巴黎郊区3名男孩因逃避警察追捕，慌不择路跑入一所变电站，不慎遭到电击，导致二死一重伤，随即引发大规模持续性骚乱。与此次骚乱相似的是，暴力行为大多发生在夜间，也增加了警察的工作难度。

当时，大部分国际媒体和评论人士将骚乱的原因归结于居住在郊区的移民和移民二代在贫富落差、教育条件和就业环境的巨大差异引发的不满，以及长期以来民族、宗教和文化认同政策造成的对立加深。而法国国内媒体则认为，长期以来司空见惯的暴力行为，在“政治正确”引导下通过语言掩饰以避免正视各类事件、法制国家面对舆论不得不“屈服”，政治精英为了选票迎合所谓“民意”放弃自己使命等才是更深层次的原因。在法国国内，党争也导致了时任内政部长萨科齐因其“清除”郊区“乌合之众”饱受党内外诸多批评。

今天的骚乱显现出与2005年极为相似的场面：少数族裔的死亡引发滔天民意，并在郊区再次引发了持续性的骚乱。而部分不满此前政府诸多改革措施的青年人也借此机会，以暴力形式发泄自己的不满。但今天的法国，社会矛盾和政治矛盾更为突出，加上马克龙自执政以来，在国内政治上缺乏有说服力的成绩，想要在短时间内平息当前的状况，可能难度更大。

情况或将变得更糟糕

这一系列情况在过去将近20年时间内并未改变，社会阶层的割裂、“政治正确”下的语言欺骗、政治阶层面对舆论和“民意”的“屈服”并未有所进步。从政府层面来看，尽管马克龙和总理博尔内在表态上显现出强硬姿态，但却缺乏采取有力措施的勇气，而本应对此次事件直接负责的内政部长达尔马宁，也无法如同当年的内政部长萨科齐一样展现出维护法治的强硬态度。

从社会层面来看，因退休制度改革引发



7月1日，警察在法国巴黎执勤。新华社/路透

的抗议余波尚未消除；新冠疫情和乌克兰危机带来的国内通胀高企；青年人，尤其是居住在郊区的年轻移民二代、三代就业率未能得到显著改善等情况，都使得当前法国社会的割裂无法弥合。而社交网络从某种意义上加剧了这种割裂：美国的BLM(即“黑人的命也是命”，Black Lives Matter)给法国青年树立了少数族群“抗争”的先例，充斥于社交网络的对各类暴力行为的宣扬未能得到有效管制。相反，警察在执法过程中的暴力行为却得到了过分宣传，进一步加深了民众与执法者之间的隔阂。

从法治层面来看，尽管对当时执法警察开枪是否“过度”的调查依然在继续，但警察工会站到了政府的对立面。近年来，“黄背心”运动、针对疫情防控措施和退休制度改革而引发的各类抗议活动使法国警察长时间处于高负荷的工作环境，在收入并未增加，且身涉退休制度改革之中的情况下，警察内部对政府的不满情绪也日益增加。面对此次执法带来的滔天舆情，以及政府表态中并未显现出对警察的支持，使得警界对政府的不满情绪日益增加，加上暑期休假期即将来临，因骚乱导致无法休假且工作加重的警察群体的不满情绪或将进一步加剧。

从政治层面来看，自马克龙上台以来，传统左右政党受到了严重打击，极右翼的领导人梅朗雄年事已高，极右翼因泽穆尔的崛起而分化，玛琳娜·勒庞也失去了“国民联盟”党主席职务。在野党均缺乏领军人物，使得对于这一事件的态度产生了严重的分化：在左翼联盟内部，社会党总书记奥利维耶·福尔在视频中称“完全理解”在“被共和国鄙视的、被忽视的领土”中表达的愤怒，并“郑重呼吁恢复平静”，而梅朗雄则认为马克龙在接受采访时的言论“并不能掩盖那些制造这种局面的人的责任”“安全措施升级会导致灾难”；右翼则纷纷向当事警察表达了声援，勒庞在推特批评马克龙政府“由于害怕骚乱而放弃宪法原则的权力，这将加剧骚乱”，共和党主席埃里克·西奥蒂呼吁马克龙政府“毫不犹豫地

进入紧急状态”。

然而，面对自“黄背心”运动、新冠疫情和乌克兰危机以来不断积累的民怨，以及作为执法者的警察群体的不满，马克龙当前所采取的措施，或将无法在短期内拿出消弭骚乱参与者与执法者内心不满的方案。

法国政府面临艰难抉择

马克龙试图再次以“和稀泥”拖延的方式，让时间解决这一事件的意图恐怕将落空，这也是他在第一时间并未回国解决这一事件后，不得不从欧盟夏季峰会抽身返回法国的原因。

从马克龙当前的选择来看，左派色彩依然强烈：他并没有第一时间果断引用“55号法案”(即1995年4月3日第55-385号关于紧急状态的法案)，宣布国家进入紧急状态，而是动用四万名安全部队人员，试图平息骚乱。但鉴于当前状态，法国政府所采取的措施，或无法达到其期待的效果。但若宣布国家进入紧急状态，则需面临多方面的考验：一是当前法国依然在从新冠疫情和乌克兰危机带来的能源危机、通胀危机中复苏，进入紧急状态不仅将直接对经济造成影响，也会对外来投资产生负面效应；二是在退休制度改革中，马克龙直接采用宪法49.3条款，强行通过退休制度改革措施，已经引发国内外对其是否符合“民主价值”的批评，若动用“55号法案”宣布国家进入紧急状态，其中加强政府权力的相关条款，或将进一步对其“民主”形象造成伤害；三是在政治层面，马克龙最大的敌人依然是传统右翼和极右翼，在传统右翼共和党和极右翼代表泽穆尔、勒庞纷纷呼吁马克龙宣布进入紧急状态的情况下，屈从于右翼的意见也将对马克龙的个人形象及其党派的政治前途产生负面影响。

在党内缺乏如同当年萨科齐一般“强硬派”人物为其“背锅”的情况下，在面对这一艰难抉择时，马克龙再一次展现出其在国内治理的短板，其所呼吁的希望“父母承担起(看管)责任”的做法，颇有“叫家长”的意味。从目前来看，马克龙似乎还缺乏能够迅速平息此次骚乱的决心和能力。

本报综合消息

“废奴”150年后，荷兰国王为奴隶贸易历史正式道歉

荷兰国王威廉-亚历山大7月1日在首都阿姆斯特丹发表演讲，为荷兰王室曾长期卷入奴隶贸易并从中牟利正式道歉。这是荷兰废除奴隶制度一个半世纪后，王室首次就这段不光彩的历史道歉。

今年7月1日是荷兰废除奴隶制150周年纪念日。1863年7月1日，荷兰在苏里南和其他殖民地宣布“废奴”，但设有10年“过渡期”，直至1873年才真正得到落实。

荷兰政府1日在国家奴隶纪念碑前举办纪念活动，威廉-亚历山大代表王室出席活动，向现场数千名当年殖民地奴隶后代道歉，请求他们原谅。

在经由电视直播的演讲中，威廉-亚历山大说：“今天，我站在你们面前，作为国王以及政府一员，亲自道歉……奴隶贸易和奴隶制被公认为反人类犯罪，荷兰王室当年的君主和统治者没有采取任何措施阻止它……对这种清晰无疑的无所作为，我在此请求宽恕。”

据法新社报道，荷兰在16世纪和17世纪从非洲往南美洲和加勒比海地区的殖民地贩卖大约60万奴隶，靠不义之财成为欧洲最富有的国家之一，成就该国历史上的“黄金时代”。荷兰西印度公司是当时最大的跨大西洋奴隶贸易集团。

荷兰今年6月发布的一份报告指出，荷兰王室借殖民和贩奴大举牟利，1675年至1770年间从盛行奴隶制的殖民地获得相当于现在5.45亿欧元的收入。报告说，威廉-亚历山大的祖先威廉三世、四世和五世都是最大获益者。

2020年，美国黑人男子乔治·弗洛伊德遭白人警察“跪颈”执法而死后，反对系统性种族歧视并反思其根源的风潮也影响到欧洲。作为曾经的殖民大国，荷兰出现了一些反思声音。学界发表的报告也认定荷兰历史上的所作所为构成反人类罪，与当前存在的系统性种族歧视现象不无关联。

国王威廉-亚历山大去年宣布弃用荷兰君主沿用120多年的座驾“黄金马车”，理由是车厢侧面绘有奴隶制题材的装饰画。最具争议的一幅主题为“殖民地进贡”，画中殖民地民众向白人君主跪拜行礼、进献可可豆和甘蔗等。

对于王室这份迟来的道歉，一些当年荷兰殖民地奴隶后代并不买账，有团体在国王发表讲话的场地高举标语抗议。其中一个团体负责人米切尔·埃萨亚斯告诉美联社记者，光道歉不够，应该给予赔偿。

荷兰政府先前宣布设立一笔总额2亿欧元的基金，用于处理奴隶制遗留问题和相关教育宣传，但不直接赔偿奴隶后代。

新华社特稿

肯尼亚严重车祸死亡人数增至52人

肯尼亚官方7月1日确认，6月30日发生在该国西北部凯里乔郡的严重车祸已造成52人死亡、32人受伤。

法新社援引当地警官杰弗里·马耶克的话报道，由于又有3名伤者在医院去世，这起车祸死亡人数增至52人。肯尼亚道路、交通和公共工程部长基普春巴·穆尔科门在最新发布的一份声明中说，车祸造成32人受伤。

这起车祸6月30日傍晚发生在凯里乔郡隆迪亚尼镇附近一个繁忙路口。当时，一辆行驶中的集装箱货车失去控制，撞上附近的私家车、公交车、摩托车和路边市场里的摊贩。

肯尼亚总统威廉·鲁托向逝者致哀，交通部长穆尔科门已赶往车祸现场。

报道援引肯尼亚交通安全局数据说，去年肯尼亚近2.2万人卷入各种道路交通事故，其中4690人身亡。报道还援引世界卫生组织去年9月发布的数据说，非洲是全世界道路交通事故死亡率最高的地区，平均每天有800多人因此丧命。

新华社特稿

韩国警方侦办多起“无户婴儿”遭杀害案

韩国警方正侦办多起“无户婴儿”案，其中一些婴儿被证实死亡。截至7月2日，警方通报3起未登记户籍的婴儿出生后遭父母杀害案件的调查进展。

韩联社2日援引警方消息报道，韩国南部巨济市一名30多岁女子和她20多岁的男友当天被捕，两人涉嫌杀害他们的孩子并埋尸山中。案件发生于去年9月，该女子生下一名男婴5天后，坐视孩子的父亲将其掐死。两人一度谎称男婴意外身亡。按照这两名嫌疑人的说法，他们经济拮据，害怕家人发现他们有孩子后强迫他们分手，因而对亲骨肉下毒手。另一起同类案件发生在中部大田市。一名

女子涉嫌产下一名男婴后将其扼死。据警方通报，嫌疑人20多岁，6月30日被拘留。她与男友分手后发现怀孕，2019年4月独自在大田一家医院产子，未在当地给孩子做出生登记。

韩国媒体上月曝光“水原冰柜死婴案”，引发舆论震惊。警方在6月30日的通报中说，该案嫌疑人、一名30多岁大田市女子已被逮捕。她于2018年11月和2019年11月分别生下一名女婴和男婴，分娩次日将婴儿杀害，藏尸家中冰柜内数年。按照嫌疑人的说法，她因经济困难而杀害婴儿，向丈夫谎称流产。

韩国国会6月30日通过法案，要求医院向政府通报婴儿出生情况，以便及时为婴儿

登记户籍。该法案旨在杜绝因父母故意不登记而造成“无户婴儿”现象。据韩联社报道，“水原冰柜死婴案”等未登记婴儿遭杀害、遗弃案件的发生，加快了相关立法进程。

“水原冰柜死婴案”曝光后，韩国政府6月28日开始调查2015年以来在院有出生记录但未登记户籍的2000多名儿童的情况。截至6月30日下午，警方共接到95起“无户婴儿”案调查委托，对其中79起展开侦办。警方发现8名儿童已经死亡，获知了13名儿童的下落，仍在查找其余74人去向。警方对其中4起死亡案件作出了“无犯罪嫌疑”的处理意见并结案。

新华社特稿